

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3215

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahon miércoles 11 de Noviembre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

## Abonos orgánicos. Gran marca Locomotora de Masó Arumai

DEPÓSITO EN BARCELONA

Agricultores y Propietarios

No abonéis vuestras tierras con abonos minerales pues a la larga se estragarían. Los orgánicos no quemán las raíces de las plantas en terrenos secos como sucede con los minerales, resultando más económicos por sus efectos duraderos.

Harina fosfatada para el ganado

La harina fosfatada es indispensable para engordar toda clase de animales dando admirables producciones de leche en las vacas y demás animales; la dosis diaria de una vaca su valor es pesetas 0'02 y se ha visto casos de aumentar cinco litros por vaca y más el aumento de carne. Se vende un kilo para ensayo.

Alimento en grano para las gallinas, para sustituir al maíz ventajosamente.

Los que críen aves de corral deben proponerse tres objetos: 1.º Una alimentación económica. 2.º Aumentar la cantidad de huevos. 3.º Ponerse a cubierto de enfermedades. Estos tres problemas sólo se logran con diez gramos diarios por gallina de este alimento, que un kilo equivale a cinco de carne y su valor es de 0'65 pesetas, suficiente valor para alimentar cien gallinas.

Paja y Alfalfa: Depósito de R. CERDA.

Pulpa de Remolacha, Turto de coco y demás alimentos del ganado de F. GAZULL.

Para encargos: CIFUENTES, 64, frente a la Esplanada, CORDELERIA DE M. NALEJAURO.

## LOS GRANDES MITOS

Discuten apasionadamente técnicos y estrategas la marcha de la campaña en Francia, Bélgica, Alemania y Rusia, y estos iniciados en los grandes éxitos inexplorables misterios de la táctica modernísima, pluma en ristre, se batían aunque incruentamente, con tanto ardor como los ejércitos beligerantes en el teatro de la guerra.

Los que nada sabemos de estas sublimidades, oímos con cierta indiferencia la tremenda batida entre los doctores, y, en cambio, nos seduce ver cómo el buen sentido y la reflexión serena van buscando conclusiones y sacando enseñanzas de un gran valor humano.

Era Alemania, muy merecidamente, admirada y temida por su incomparable poder militar. Desde 1870, año en que la Fama vertió prodigio sobre el imperio teutón todos sus halagos y caricias, se vino acentuando el fervoroso culto a la grandeza bélica de Alemania.

Los Hohenzollern cuidaban con religioso esmero y solicitud inmensa este sentimiento de veneración y de temor a su maravilloso ejército, al que durante cuarenta años rindieron los mayores sacrificios y los máximos cariños. Así el gran Estado germano logró ocupar, por propio e indiscutible derecho, el lugar preeminentísimo de la primera potencia militar del mundo.

Frente al portentoso y gigantesco poderío de Alemania, no se podía levantar fuerza alguna. Francia se debilitaba progresiva y rápidamente. Rusia, apartada de las corrientes del mundo civilizado, como los álveos del río que se van desmoronando por la acción lenta de las aguas que los bañan, parecía destinada a servir de campo para futuras expansiones de Austria y de Alemania.

De la gran República vecina se escribía uno y otro mes, sin interrumpir tarea tan despiadada ni una sola semana, que era un pueblo decadente, corrompido, minado en sus entrañas por los más espantosos vicios sociales, pues espiritualmente estaba atacado de un mal mortal, y que su impotencia, tanto material como

moral, rayaba en los límites de la más terrible esterilidad.

Del ejército alemán se forjó una leyenda grandiosa, tanto que se le reputaba invencible. Al lado de este mito, que traía formaba los soldados del kaiser en seres sobrenaturales, corría la leyenda de la ruina moral de Francia, cuyos hijos eran tenidos como la representación perfecta de la indiferencia patriótica y como seres degenerados hasta los límites de una total infecundidad.

Sobrevino la guerra, y los ejércitos invencibles, formados por hombres capaces de hacer palidecer a su lado, con los fulgores de su aureola, el brillo guerrero del propio Marte, avanzaron en una frenética carrera de gloriosos triunfos. El mundo entero asistía, entre subyugado y temeroso, a la más grande apoteosis que la Historia registraba. Alemania se merecía transformarse, de uno de los más grandes Estados europeos, en la nación soberana del viejo continente, ya dueña del universo.

Jamás el sol de Agosto a umbró en el campo de la guerra con mayor esplendor que lucía para Alemania, desde las interminables estepas varsovianas hasta las bellísimas y feraces campiñas de Francia y Bélgica.

Cada día transcurrido, registrando un triunfo alemán, parecía un gesto inexorable del dios Tiempo que se placía en contar los instantes de existencia reservados a Francia.

De pronto, los victoriosos guerreros, que en brazos de la Fortuna habían volado sobre Bélgica y por todo el Oriente francés, tienen que detenerse. Es un alto obligado en su vertiginosa marcha de invasores triunfantes. El ejército francés acaba de hacer frente a sus enemigos. Una lucha sin precedentes en la historia de la guerra de todos los pueblos y todos los tiempos. Y luego, la victoria para Francia, que Joffre condensó en aquella inmortal comunicación a su Gobierno: «La República puede estar orgullosa del ejército que ha educado».

Después, dos meses más de un pelear cruel, sin paz, ni descanso, ni reposo, y un continuo avanzar de los ejércitos que defienden la causa de Francia.

El tiempo hablará con seguridad y aciertos que ni los profetas y

videntes pueden igualar, y, en definitiva, é ha de pronunciar la última palabra sobre esta epopeya sin par de la guerra europea. Nosotros hemos de esperar tranquilos, con la confianza que inspira la fe en las ideas, la hora de la justicia.

Pero, desde luego, sin que nadie nos tilde de apasionados ni pueda recusarnos por parciales, podemos asegurar que a estas horas han caído destrozados dos grandes mitos. Ni Alemania es invencible, ni Francia era una nación moribunda.

Para los ejércitos de Guillermo habrá admiraciones lícitas y apiausos merecidos; si se quiere, llegará a prodigarles honores de seres extrahumanos. Pero Francia podrá decir siempre: Centuplicad los elogios a mi adversario, que en el campo de la lucha dejó ya escrita la grandeza de mi pueblo y de mi alma, poniendo a raya y venciendo hora por hora a la primera nación militar del mundo.

Esto es la obra de la gran democracia republicana, que ha educado a su pueblo para obedecer servilmente, ni para ejecutar como autómatas los mandatos de sus jefes; pero sí supo crear ciudadanos libres, conscientes de sus deberes, conocedores de sus derechos, que saben morir con la sonrisa en los labios y la alegría en el alma por la causa de la Libertad y del Derecho.

(«El Liberal» de Madrid).

## LA ARMADA INGLESA

Desde que estalló la guerra los siguientes buques nuevos han entrado en comisión y varios iniciaron ya combates. Cuatro acorazados del tipo superdreadnought: el «Agincourt», de 27 500 toneladas; el «Benbow», de 25.000; el «Emperor of India», de 25.000, y el «Erin», de 23.000.

Estos buques representan la última palabra con respecto a su poder ofensivo y defensivo.

Montan entre todos 30 cañones de 13'5 pulgadas (34 centímetros), que arrojan un proyectil de 720 kilos; 14 cañones de 12 pulgadas (303 milímetros), que usan un proyectil de 425 kilos, y 60 cañones de 6 pulgadas (15 centímetros), que emplean un proyectil de 50 kilos.

Un crucero acorazado del tipo dreadnought llamado el «Figer». Este desplaza 28.000 toneladas, lleva ocho cañones de 13 pulgadas (328 milímetros) y 12 cañones de seis pulgadas (15 centímetros).

De esa manera se ha engrandecido la flota desde el principio de la guerra con un aumento de 52 nuevos cañones de gran calibre y 60 de cañones de 15 centímetros.

Siguen luego cuatro cruceros acorazados: el «Arctusa», «Aurora», «Galatea» y «Undaunted». Estos son pequeños; desplazan 3.750 toneladas, tienen un andar de 29 nudos y montan cada uno dos cañones de 15 centímetros y 8 de 10 centímetros.

Además se han adquirido tres cañoneros acorazados llamados monitores, que han recibido los nombres de «Humber», «Mersey» y «Severn».

Estos buques son de un tipo nuevo en la Armada británica, y se compraron al Gobierno del Brasil al principio de la guerra. Hace muy poco tiempo que fueron entregados al Almirantazgo, y no han tardado en demostrar su utilidad en los combates de Nieuport y Middelkerk. Indudablemente, el Gobierno inglés desearía que fuesen treinta y no tres los monitores de que dispone.

Estos pequeños buques fueron ideados para combates en ríos y estuarios y en aguas de poca profundidad.

La flota inglesa también se ha engran-

sado recientemente con dos grandes destroyers de 1 600 toneladas: el «Broke» y el «Faulkner», dotados de seis piezas de 10 centímetros y de un andar de 31 nudos.

Además ocho destroyers: el «Lance», «Laverock», «Leonidas», «Lock-out», «Lucifer», «Meteor», «Minos» y «Mica».

Los destroyers de la clase «L» desplazan 1 000 toneladas, tienen un andar de 29 nudos, llevan tres cañones de 10 centímetros y están dotados con cuatro tubos para descargar el torpedo de 21 pulgadas.

Los de la clase «M», de los cuales hay diez en astillero, desplazan de 1.200 a 1.350 toneladas y son más poderosos y más veloces.

Como se ve, Alemania no ganará nada por una política de espera; al contrario, cuanto más tiempo pase seguirá perdiendo terreno.

Los miles de obreros que en tiempo de paz se dedican a construir buques de guerra para otros países, ahora se ocupan exclusivamente de la creación de armamentos navales al servicio de la bandera inglesa.

JOAQUIN DICENTA

## EL LOBO

Comedia en tres actos publicada por «Teatro Mundial».

La obra entera: 35 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

## CRÓNICA LOCAL

En la Iglesia parroquial de Santa María contrajeron matrimonio la señorita Lola Malva Lopez, hija de don José Malva, Director de Sanidad de nuestro puerto, con don José Morales Chofré, Farmacéutico, bendijo la unión don Narciso Panedas. Fueron padrinos don José Malva y don Amparo Chofré, madre del novio, siendo testigos don Bruno Crespo, médico de la Armada y don Pedro Cardona, 2.º Comandante de Marina de nuestro puerto.

Después de celebrada la ceremonia se dirigieron al Hotel París donde se sirvió un espléndido lunch.

Anoche en el correo de Palma salieron para Valencia.

Deseamos a los desposado: una eterna luna de miel, felicitando a sus distinguidas familias.

Se ha dispuesto que los señores jefes de los cuerpos y dependencias en que presten sus servicios capitanes de infantería ascendidos a dicho empleo durante todo el año de 1912, se sirvan remitir al Ministerio de la Guerra, con toda urgencia, una nota expresiva de los servicios prestados por cada uno en los distritos de Baleares y Canarias y posesiones del Norte de África, debiendo consignarse en ella los servicios prestados por los interesados en los empleos de segundo, primer teniente y de capitán.

Se ha acordado convocar a elecciones para la renovación trienal de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación de Mallorca, Menorca e Ibiza, las cuales se verificarán el domingo 15 por medio de Colegio electoral único, que se establecerá en los domicilios sociales de dichas Cámaras.

Las elecciones se celebrarán con arreglo a lo dispuesto en el citado Reglamento.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria que como de segunda convocatoria será válida cualquiera que fuera el número de concejales que asistan.

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de Lujó, e Impuestos de canon de Minas y de Casinos o Circuitos de recreo, correspondientes al cuarto trimestre del actual año de 1914 tendrá lugar en los pueblos de esta isla durante los días laborables del mes actual que a continuación se expresan:

Ayora del 12 al 15.—Ciudadela del 1 al 5.—Ferrerías del 7 al 8.—Mahón del 1 al 5.—Mercader del 15 al 17.—San Luis día 10.—Villacarlos del 7 al 9.

Nos ruegan los iniciadores de la idea de dar una serie de representaciones de ópera italiana en nuestro Teatro Principal, hagamos público, que por dificultades no previstas, se han visto precisados a renunciar a su propósito, quedando atentamente agradecidos a cuantos, estimulándoles en sus gestiones, ya como abonados o coparticipesles, habían alentado en tan desinteresada empresa.

## VICENTE GANZO MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.  
Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.  
Ex-ayudante del doctor Albitos.  
Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria

Pí y Margall núm. 26

## OBRA NUEVA

### Geografía médica de Mahon y su término

FOR  
DOR ENZO PONS MARQUÉS  
Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas salientes (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas.  
En venta en la imprenta de este periódico.

## Para vender o alquilar

Una casita situada en la punta de la Cala de Alcúfar, la que lleva por nombre La Salud, con dos camas matrimonio, utensilios de cocina, servicio de mesa, cochería y establo.

Precios de alquiler para el invierno

	Ptas.
Por un día	1'50
Por un día y noche	2'50
Por una semana	10'00
Por un mes	20'00

Para informes, calle de San Luis, número 107, en San Luis.

## Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

## Establecimientos EL BAZAR

Nueva 37, Hannover 11  
La casa que vende los mejores tejidos españoles y extranjeros y hace importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

## El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España.  
Establecimientos EL BAZAR.  
Nueva 37, Hannover 11.

# Fabricantes de calzado

Persona inteligente en el comercio desea representar una casa formal de calzado en Madrid.  
Para referencias en LA SUIZA, calle Nueva, 17, Mahón.

## Para Barcelona y resto de España

Representante activo, inteligente en el ramo de platería, con extensas relaciones y garantías, se ofrece para trabajar el artículo de bolsas, cadenas, etc., a la comisión.

Escribir a La Voz de Menorca, iniciales J. G.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## La guerra europea

Barcelona 10, 21'15.

### Comunicado oficial

Burdeos.—El comunicado de las diez de la noche, dice lo siguiente:  
No hay que registrar ningún cambio notable en la situación por las dificultades que la niebla intensa ha producido en las operaciones.  
La jornada de ayer ha sido buena en el Norte para las tropas francesas, que han mantenido sus posiciones entre el Lys y Pandemarck, y han progresado sensiblemente entre Langhemarck y Dixmunde.  
Carecen de todo fundamento las versiones alemanas referentes a fracasos de los franceses en Servon, Vilaine y Le Cadateau.

### Los fuertes de Lieja

Burdeos.—Los alemanes han reparado los fuertes de Lieja, excepto uno que lo destruyó completamente una explosión que se produjo en un depósito de pólvora.  
La plaza de Lieja está actualmente provista de artillería; pero tiene insuficientes fuerzas de infantería para apoyarla.  
Resulta que los cañones que abandonaron los belgas en los fuertes, no pueden utilizarse los alemanes, porque habían sustituido los cierres construidos por la casa Krupp por otros sistemas ingleses y se llevaron estos al salir de Lieja.  
La reparación de los cañones exigirá mucho tiempo, quedando entre tanto la plaza sin defensa.

Los alemanes tendrán que substituir los cañones por otros que habrán de retirarse de la línea de batalla, restando este elemento a las tropas que pelean en el campo atrincherado.  
El comandante de la plaza ha ofrecido 25 francos al que le entregue un cierre inglés.  
Hasta ahora no se ha presentado ninguno, ni se espera que se presente.

### El alcalde de Bruselas

La Haya.—Al alcalde de Bruselas, Max, se le ha trasladado de Leipzig, en donde se encontraba, a un pueblecito próximo a Breslau.  
Se le ha ofrecido la libertad; pero la ha rechazado por juzgar las condiciones que se le imponen incompatibles con su dignidad de alcalde.

### Nota rusa

San Petersburgo.—La victoria alcanzada últimamente por los rusos, ha logrado separar completamente a los austriacos de los alemanes.  
La línea de retirada de los austriacos sobre Cracovia está cortada y las tropas austriacas rechazadas hacia los Cárpatos.

### En el mar Negro

Atenas.—La escuadra rusa ha bombardeado el puerto de Zungui Daka Zudá, en el mar Negro.  
Tres cruceros rusos cañonearon los depósitos de carbón de Herades.  
La escuadra otomana les salió al encuentro, pasando el Bósforo y echó a pique a algunos navios enemigos.

### Nota inglesa

Londres.—En un banquete celebrado con motivo de la toma de posesión del nuevo alcalde, el ministro de la Guerra lord Kitchener pronunció un discurso elogiando a los ejércitos aliados.  
Bajo la dirección del generalísimo Joffre—dijo—gran capitán y gran hombre, podemos tener confianza absoluta en la victoria final.  
Demostró que Inglaterra cuenta con enormes recursos en hombres y dinero y afirmó que las grandes pérdidas sufridas por los ingleses aumentarán aun más el valor de la nación.

Terminó diciendo que, además del contingente de coloniales, esperan la señal para partir al teatro de la guerra 1.250.000 hombres.

### Rusos y alemanes

Londres.—Como la caballería rusa, que estaba solamente a 26 millas de Cracovia, amenazaba ambos flancos del ejército alemán, éste se retiró de Polonia, tan precipitadamente, que la mayoría de los caballos murieron de cansancio.  
Parece cierto que está rota la línea austro alemana, y que parte de las fuerzas que la componían se han retirado hacia Cracovia y los otros a Posen.

### Siguen las dudas

Londres.—La batalla naval que se dice celebrada en las costas de Chile, continúa envuelta en el misterio.  
El buque enviado por el Gobierno chileno para buscar a los supervivientes, ha regresado a Valparaíso, sin encontrar ninguno, ni siquiera señales de la acción.

### El Papa

Roma.—El Papa ha dirigido una carta al arzobispo de Reims, expresándole su sentimiento por los trágicos acontecimientos desarrollados en dicha población, añadiendo que toma muy activa parte en la profunda pena que aflige al arzobispo ante el espectáculo de tantas desdichas, y al reflexionar sobre las terribles consecuencias de esos hechos desde los puntos de vista religioso y artístico.  
En otra misiva, dirigida al obispo de Antivari, le invita a suplicar a los reyes de Montenegro y Servia que traten bien a los prisioneros austriacos, principalmente a los eclesiásticos.

### En Armenia

San Petersburgo.—Se reciben noticias de Tiflis diciendo que ha estallado una formidable revolución en toda Armenia.  
Los armenios venían estando muy descontentos del Gobierno turco, y ante los ataques de los kurdos, han empuñado las armas dispuestos a emanciparse del yugo otomano.  
El territorio armenio constituía una base de aprovisionamiento para el ejército turco.  
De otras comarcas sometidas al gobierno del sultán Murad V venían armas a los revolucionarios armenios.  
El Gobierno de Constantinopla ha enviado un fuerte contingente a dominar la revolución.

### La invasión de Inglaterra

Amsterdam.—Algunos periódicos alemanes de los que se publican en Bélgica aseguran que está ya preparada la invasión del territorio inglés por las fuerzas alemanas.  
En los arsenales de Kiel se están construyendo varios submarinos que transportarán cada uno a la costa inglesa un regimiento.  
Los barcos ingleses no podrán hacer nada porque no sabrán por dónde van los submarinos ni por dónde se hará el desembarco.  
Cuando menos se piense aparecerán el mar del Norte y el canal de la Mancha interceptados por grandes pontones flotantes.

### La situación alemana

Burdeos.—Se inicia claramente la retirada del ejército alemán a la tercera línea de defensa.  
Esto se halla confirmado por el acuerdo del gobierno francés de volver a instalarse en París.  
Los ataques en la línea de fuego son muy violentos; pero no persisten mucho tiempo.  
Más que para vencer, se ve claramente que tienden a entretener al enemigo, haciendo que avance lo menos posible.  
Los aliados progresan, aunque lentamente, pero no dudan de la victoria final.  
Los alemanes abandonan trincheras formidablemente protegidas, aun en puntos de los cuales no se ha intentado arrojarse.  
Los aliados las ocupan inmediatamente, ametrallando al enemigo, que se refugia en posiciones preventivamente atrincheradas.

### De Portugal

Lisboa.—El «Diario das Noticias» asegura que en el movimiento monárquico hay complicados más de 400 oficiales del ejército.  
Ha sido suprimido el periódico «La Restauração».  
El Gobierno se propone meter en la cárcel a todo el que resulte complicado, aunque sea indirectamente.  
No se les procesará individualmente, sino por grupos.  
Se registran importantes desertiones en muchos regimientos.  
Se han encontrado documentos que demuestran que los complicados en el movimiento no ocultaban el carácter monárquico del mismo.  
El pretexto de la intervención de Portugal en la guerra europea fué la señal para plantear el conflicto.

### EN BARCELONA

## Manifestación de protesta

### El objeto

Organizada por la Unión Gremial se ha llevado a cabo esta tarde en la plaza de Cataluña una manifestación de protesta contra el Ayuntamiento y las autoridades sanitarias.

### A primeras horas

Desde primeras horas de la tarde comenzaron a formarse pequeños grupos en la plaza de Cataluña y muy especialmente en la parte más próxima a las Ramblas.

La animación crecía conforme se acercaba la hora señalada por la Unión Gremial para celebrar el acto de protesta contra el Ayuntamiento.  
Algunos establecimientos habían cerrado sus puertas y colocado en ellas un cartelito en el que se formulaba la protesta.

En la plaza de Cataluña todos los establecimientos, excepción hecha de los cafés y del Banco de Obras Públicas y Crédito, estaban cerrados o con las puertas de hierro a medio bajar.

### Las precauciones

Las autoridades habían tomado grandes precauciones para evitar alteraciones del orden.  
A decir verdad, jamás vimos en acto alguno tanta guardia civil, tantos guardias de seguridad y tanta policía reunidos.

### Tranquilidad

Seguían formándose grupos en la plaza y la gente ocupaba tranquilamente las mesas de las terrazas de los cafés.

mente las mesas de las terrazas de los cafés.

A las tres y media de la tarde el número de los ciudadanos protestantes era relativamente exiguo, dada la magnitud y las proporciones que se habla querido dar a la protesta.

Varios operadores de casas cinematográficas impresionaron películas y la genit artista Lyda Boer, desde el piso principal de la Maison Dorée, obtuvo varias fotografías.

La protesta, como puede verse por lo descrito, se desarrollaba tranquilamente.

No obstante, notábase que entre los grupos había elementos conocidos por su filiación radical.

### El primer chispaço

Cuando todo parecía que iba a quedar reducido a las impresiones transcritas, aparecieron los conocidos mauristas señores De Emilio y Alonso, en unión de varios correligionarios suyos.

Al verlos, se disgregaron del grupo de protestantes que estaba en la plaza de Cataluña un centenar de ciudadanos.

Sonaron entonces algunos aplausos y bastantes silbidos.

Esto produjo el natural revuelo. La policía acudió para enterarse de lo que ocurría y repartió palcos a diestro y siniestro a los del grupo que rodeaban a los señores Alonso y De Emilio.

### Tribuna al aire libre

Transcurrieron algunos minutos. El público estaba en actitud expectante.

Pidieron varios que el señor Alonso hablase y a la puerta de la casa que ocupa el Círculo de Cazadores el conocido propagandista del maurismo, se subió en una silla dispuesto a dirigir la palabra a los manifestantes.

Tres o cuatro individuos sujetaban la silla sobre la que se había encaramado el señor Alonso.

Este dirigió una breve salutación a los asistentes al acto.

Dijo que la manifestación no tenía carácter político alguno...

### Seis tiros a quemarropa

Apenas el señor Alonso había pronunciado las anteriores palabras, uno de los hombres que sujetaban la silla, sacó un revolver y exclamó:

«—¡Vaja, prou!»  
Y para demostrar que estaba dispuesto a que aquello acabase, hizo seis disparos a quemarropa sobre las personas que rodeaban al orador.

### Cargas y un toque de atención

La policía dió entonces una carga brutal, terrible.

Luego vino un toque de atención. Pero como los polizontes, antes de que el jefe de la fuerza ordenase la carga, se lanzaron furiosamente sobre el público, originó una confusión inenarrable.

Los veladores de la terraza de la Maison Dorée cayeron por el suelo, haciéndose añicos los servicios que sobre ellos había.

La avalancha de los que huían hizo caer a numerosas personas, entre ellas a bastantes señoras que paseaban por aquel lugar y que eran totalmente ajenas a lo que en la plaza de Cataluña se ventilaba.

### Otra carga.—Detenciones

Rehechos los grupos, los agentes de la autoridad dieron otra tremenda carga y comenzaron a practicar detenciones.

Vimos detener a cinco jóvenes. Según nos dijeron pertenecer al partido radical.

### La policía y los periodistas

Varios periodistas han sido víctimas de las refriegas de esta tarde.

Los reporteros que estaban en la plaza de Cataluña cumpliendo deberes inudibles, tan sagrados, por lo menos, como los de la policía, fueron víctimas de las iras de unos cuantos señores que escudan su caballerosidad tras un bastión con borias y que vengan tal o cual resquemor, aprovechando la impunidad que les ofrece la revuelta.

El redactor de «El Progreso», señor Pahissa, que se hallaba en el lugar de los sucesos, haciendo información, fué bárbaramente apaleado.

El compañero Pahissa sufrió algunas lesiones de importancia.

El público sió a la policía, dirigiéndola apóstrofes justísimas.

El periodista señor Aguirre, de «La Publicidad», fué maltratado por un policía.

Al querer el señor Aguirre identificar su personalidad, otro policía le pegó de un modo indignante.

Otro compañero de «La Publicidad», el señor Valezuela, también sufrió los rigores de la policía, siendo bárbaramente apaleado.

En la farmacia de Vidal Ribas curaron a diez y ocho heridos.

## LAS CORTES

### CONGRESO

Segue la sesión del día 9

El señor SORIANO: ¿Qué hay sobre el fusilamiento de unos españoles en Lieja? Han llegado a Palma unos repatriados que traen una partida de defunción y además afirman que vieron los fusilamientos.

¿Qué se hará con un furibundo anarquista que vino de Cuenca y resulta que es demente?

Aquí no hay anarquista más terrible que el señor Lacierva. Es como un submarino alemán que trata de lanzar torpedos sobre el banco azul. (Risas).

El orador pide luego que se indulte a los condenados por la sublevación del «Numancia».

El ministro de Estado contesta que continúa las averiguaciones sobre el fusilamiento de españoles en Lieja (rumores).

El de la Gobernación dice que en lo del anarquista el juez competente resolverá y el de Marina manifiesta que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha informado desfavorablemente el expediente de indulto de los condenados por los sucesos del «Numancia».

El señor Amado afirma que el alcalde de Madrid ha hecho manifestaciones que ofenden al ejército.

El señor Sánchez Guerra lo niega y agrega que no se le habría tolerado semejantes manifestaciones.

Rectifican los oradores.

El señor Llorens acusa deficiencias y desaciertos en el alto mando de Melilla. El señor Ortega Gasset se asocia a estas manifestaciones.

El señor Soriano opina que debe sumariarse al general Jordana y condena la ley de Jurisdicciones por mala e injusta.

Pide además la repatriación del ejército de Marruecos.

El ministro de la Guerra general, Echagüe, contesta a todos. Defiende al general Jordana y en cuanto a la ley de jurisdicciones declara que pronto se derogará.

El señor Llorens insiste en que debe sumariarse al general Jordana. Le apoyan (al señor Llorens) los señores Ortega y Soriano.

Este último dice que los documentos relativos a Marruecos se niegan por sistema a los diputados que los piden.

Orden del día: Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Hablan los señores Suarez Inclán, Argente y Cobian.

Discútese la ley que fija las fuerzas del ejército para 1915.

Consumme el primer turno el señor Nougués.

Pide que se repatrien las fuerzas de Marruecos a fin de reducir los gastos.

Le contesta pro-fórmula el señor Olmet, de la comisión.

Se aprueba el proyecto.

Sigue la discusión del presupuesto de la presidencia. Es aprobado.

Apruébase luego el del ministerio de Estado.

El señor Rosado formula voto particular.

En votación definitiva se aprueba la ley de fuerza del ejército en 1915.

Se levanta la sesión.

### FRANCISCO VILLAESPESA

## El alcázar de las perlas

Leyenda trágica en cuatro actos. Publicada por la revista «Teatro Mundial».

La obra entera: 36 céntimos. Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón